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ΨΕΥΔΟΠΑΝΩΛΗ ΤΩΝ ΠΤΗΝΩΝ – ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗΣ 

 
Κράτος μέλος: Κύπρος 
Τίτλος του καθεστώτος ενίσχυσης ή ονομασία της εταιρείας που λαμβάνει μεμονωμένη ενίσχυση: 
Πρόγραμμα Ελέγχου και Εκρίζωσης της επιδημίας Ψευδοπανώλους των Πτηνών. 
 

Νομική βάση: 
1) Οι περί της Υγείας των Ζώων Νόμοι του 2001 έως 2012. 
2) Το  περί  της  Καταπολέμησης  της  Ψευδοπανώλους  των  Πτηνών  Διάταγμα  του  2001,  Κ.Δ.Π. 

508/2001. 
3) Οδηγία  92/66/ΕΟΚ  για  τη  θέσπιση  κοινοτικών  μέτρων  για  την  καταπολέμηση  της 

ψευδοπανώλους των πτηνών. 
4) Ο περί της Εφαρμογής Κοινοτικών Κανονισμών στον Τομέα της Κτηνιατρικής Νόμος του 2004 

(Ν. 149(Ι)/2004). 
5) Κανονισμός  (ΕΚ)  αριθ. 349/2005,  που αναφέρεται  στους  κανόνες  σχετικά  με  την  κοινοτική 

χρηματοδότηση  των  επειγουσών  παρεμβάσεων  και  της  καταπολέμησης  ορισμένων  νόσων 
των ζώων. 

Δαπάνες στο πλαίσιο του καθεστώτος ενισχύσεων ή συνολικό ποσό της μεμονωμένης ενίσχυσης 
που χορηγείται στους πτηνοτρόφους: 
Στον Πίνακα που ακολουθεί φαίνονται οι δαπάνες που έχουν γίνει μέχρι στιγμής για το πρόγραμμα 
εκρίζωσης της ψευδοπανώλους. 
 

Κόστος υπερωριών:  €47.000 

Κόστος εργάσιμων ωρών (κανονικό ωράριο):  €67.000 

Κόστος λειτουργικών εξόδων: 
 

€49138,51 
 

 

Μέγιστη ένταση της ενίσχυσης: 
Σύμφωνα  με  τη  νομοθεσία,  σε  περίπτωση  εντοπισμού  κρούσματος  ψευδοπανώλους  σε 
εκμετάλλευση  πτηνών  τόσο  της  εντατικής  όσο  και  της  οικόσιτης  πτηνοτροφίας,  οι  Κτηνιατρικές 
Υπηρεσίες  είναι  υποχρεωμένες  να  θανατώσουν  όλα  τα  πτηνά  της  εκμετάλλευσης  και  να 
καταστρέψουν  οποιαδήποτε  ζωικά  προϊόντα  ή  υλικά  που  ενδεχομένως  να  έχουν  μολυνθεί. 
Επιπρόσθετα καθορίζουν τις ζώνες προστασίας και επιτήρησης, ακτίνας 3 και 10 χιλιομέτρων γύρω 
από κάθε κρούσμα ψευδοπανώλους. Στις ζώνες αυτές τίθενται σε εφαρμογή τα περιοριστικά μέτρα 
που προβλέπονται από το περί της Καταπολέμησης της Ψευδοπανώλους των Πτηνών Διάταγμα του 
2001, το οποίο προβλέπει. πέραν της επιβολής των ζωνών: 
  
(α) τη διενέργεια ελέγχων σε όλες τις εκμεταλλεύσεις που εμπίπτουν στα όρια των ζωνών ελέγχου οι 
οποίες εκτρέφουν πτηνά, 
β) την κλινική εξέταση των πτηνών και τη συλλογή δειγμάτων για εργαστηριακές εξετάσεις, 
(γ) τον εγκλεισμό όλων των πτηνών εντός των θαλάμων εκτροφής τους, 
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(δ)  την  εφαρμογή  των  κατάλληλων  μέτρων  βιοασφάλειας  και  απολύμανσης  κατά  του  ιού  της 
ψευδοπανώλους στις εισόδους και τις εξόδους όλων των εκμεταλλεύσεων πτηνών, 
(ε) τον έλεγχο και απολύμανση όλων των οχημάτων και ατόμων που εισέρχονται και εξέρχονται από 
τις ζώνες ελέγχου, 
(στ) την απαγόρευση των μετακινήσεων πτηνών από τις εκτροφές που βρίσκονται εντός των ζωνών 
ελέγχου σε άλλες εκτροφές, ακόμα και προς το σφαγείο χωρίς την έγκριση των ΚΥ, 
(ζ) τον καθαρισμό και απολύμανση των μολυσμένων μονάδων και των περιβαλλόντων χώρων τους. 
 
Ημερομηνία εφαρμογής: 
Tα πρώτα ύποπτα κρούσματα ψευδοπανώλους εντοπίστηκαν αρχές Ιουνίου. 
 
∆ιάρκεια του καθεστώτος ενισχύσεων ή της χορήγησης μεμονωμένης ενίσχυσης: 
Ιούνιος 2013  έως  την ολοκλήρωση  της αντιμετώπισης  του συγκεκριμένου περιστατικού  επιδημίας 
της ψευδοπανώλους, σε κάθε περίπτωση έως το τέλος του 2013 (31.12.2013).  
 
Στόχος της ενίσχυσης: 
Στόχος της ενίσχυσης είναι η εκρίζωση της ψευδοπανώλους των πτηνών σύμφωνα με τις πρόνοιες 
της εθνικής και κοινοτικής νομοθεσίας (Κ.Δ.Π. 508/2001 και Οδηγία 92/66/ΕΟΚ. Περιλαμβάνεται στη 
λίστα  με  τις  ασθένειες  για  τις  οποίες  με  βάση  την  Απόφαση  90/424/ΕΟΚ  παρέχεται  οικονομική 
στήριξη από την Κοινότητα για αντιμετώπιση και εκρίζωση της με βάση την Οδηγία 92/66/ΕΟΚ. Το 
επί  τοις  εκατόν  ποσοστό  ενίσχυσης  από  την  Κοινότητα  όπως  επίσης  οι  μέγιστες  τιμές  και  οι 
επιλέξιμες δαπάνες καθορίζονται από την Απόφαση 470/2009/ΕΚ και τον Κανονισμό 349/2005/ΕΚ, 
αντίστοιχα.  
 
Σχετικός (‐οί) κλάδος (‐οί): 
Στα πλαίσια του μέτρου δικαιούχοι της ενίσχυσης είναι οι πτηνοτρόφοι και οι ιδιοκτήτες οικόσιτων 
πτηνών, στις περιοχές που ελέγχει η Κυπριακή ∆ημοκρατία. 
Συγκεκριμένα,  στα  πλαίσια  του  προγράμματος  εκρίζωσης  της  ψευδοπανώλους  θα  λάβουν 
αποζημίωση  οι  πτηνοτρόφοι/ιδιοκτήτες  οικόσιτων  πτηνών  στις  εκμεταλλεύσεις  των  οποίων 
διαπιστώνεται η παρουσία ή τίθεται υποψία παρουσίας της νόσου.  
 
Ονομασία και διεύθυνση της χορηγούσας αρχής: 
Αρμόδια  αρχή  υπεύθυνη  για  την  εφαρμογή  της  ενίσχυσης  είναι  οι  Κτηνιατρικές  Υπηρεσίες  του 
Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος.  
 
Το Μέτρο αφορά μόνο τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις όπως καθορίζονται στη Σύσταση 2003/361/ΕΚ 
της Επιτροπής  της 6ης Μαΐου 2003,  σχετικά με  τον ορισμό  των πολύ μικρών,  των μικρών και  των 
μεσαίων επιχειρήσεων και οι μεγάλες επιχειρήσεις θα αποκλείονται από το πεδίο εφαρμογής του. 
 
Το  Μέτρο  εφαρμόζεται  αποκλειστικά  στον  τομέα  της  πρωτογενούς  παραγωγής  γεωργικών 
προϊόντων.  Ως  εκ  τούτου  θα  πρέπει  να  αναφερθεί  ρητά  πως  οι  επιχειρήσεις  που 
δραστηριοποιούνται  στον  τομέα  της  εμπορίας  ή/και  μεταποίησης  γεωργικών  προϊόντων  δεν 
εμπίπτουν  στο  πεδίο  εφαρμογής  τους.  Οι  ορισμοί  της  εμπορίας  και  μεταποίησης  γεωργικών 
προϊόντων παρέχονται στις παραγράφους 3 και 4 του άρθρου 2 του Κανονισμού 1857/2006. 
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Απαγορεύεται η σώρευση με άλλη κρατική ενίσχυση κατά την έννοια του Άρθρου 107 παράγραφος 
1  της ΣΛΕΕ ή με χρηματοδοτικές συνεισφορές  των κρατών μελών,  συμπεριλαμβανομένων εκείνων 
που καλύπτονται από το δεύτερο εδάφιο του άρθρου 88 παράγραφος 1 του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 
1698/2005,  ή  με  χρηματοδοτικές  συνεισφορές  της  Κοινότητας  σε  σχέση  με  τις  ίδιες  επιλέξιμες 
δαπάνες,  εφόσον  η  σώρευση  αυτή  έχει  ως  αποτέλεσμα  η  ένταση  ενίσχυσης  να  υπερβαίνει  το 
ανώτατο  όριο  που  καθορίζεται  στον  Κανονισμό  1857/2006.  Από  τις  αποζημιώσεις  που  θα 
χορηγούνται  δυνάμει  του Μέτρου  θα αφαιρούνται  ποσά  που  ενδεχομένως  έχουν  εισπραχθεί  στο 
πλαίσιο καθεστώτων ασφάλισης καθώς και δαπάνες που δεν πραγματοποιήθηκαν λόγω της νόσου 
που καλύπτουν τα Μέτρα. 
 
Αποκλείονται  από  το  Σχέδιο  οι  επιχειρήσεις  που  έλαβαν  στο  παρελθόν  μη  συμβατή  ενίσχυση  η 
οποία  δεν  έχει  ακόμη  επιστραφεί,  προσαυξημένη  με  τους  τόκους  υπερημερίας,  για  όσο  χρονικό 
διάστημα  δεν  έχει  επιστραφεί  ή  δεν  έχει  κατατεθεί  σε  μπλοκαρισμένο  λογαριασμό  που  θα 
δημιουργήσει η Αρμόδια Αρχή για το σκοπό αυτό,  καθώς και οι προβληματικές επιχειρήσεις κατά 
την  έννοια  των  Κοινοτικών  Κατευθυντήριων  Γραμμών  όσον  αφορά  τις  κρατικές  ενισχύσεις  για  τη 
διάσωση και την αναδιάρθρωση προβληματικών επιχειρήσεων (Επίσημη Εφημερίδα της Ε.E., C 244 
της 01.10.2004). 
 
Διεύθυνση Ανάρτησης στο Διαδίκτυο:  

http://www.moa.gov.cy/moa/vs/vs.nsf/All/76DF5B2D3E992C2CC2257BE4004D87EA/$file/newcastle
%20disease_subsity.pdf  


